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Förderkonzept  

BG Tanzenberg 2006/07 
 

Förderung zur Behebung von Leistungsschwächen 

 
 

 

Förderung bei Leistungsschwächen: 
Immer wieder kommt es vor, dass ein Teil von SchülerInnen einer Klasse gewisse 
Stoffgebiete nicht verstehen oder die Nachhaltigkeit von Stoffgebieten nicht gegeben ist. Um 
hier leistungsschwächeren SchülerInnen einen vermehrten Übungsrahmen anzubieten, werden  
 
 
 

Titel der Veranstaltung Gegenstand Stundenausmaß 

Förderung der 
Sprachkompetenz  
für 1A Klasse 

Deutsch 1 Wochenstunde 

Förderung der 
Sprachkompetenz  
für 1B Klasse 

Deutsch 1 Wochenstunde 

Förderung der 
Sprachkompetenz  
für 1C Klasse 

Deutsch 1 Wochenstunde 

Förderkurs bei 
Leistungsschwächen 

Englisch 1.- 8. Klasse Förderkurs nach 
Bedarf 

Förderkurs bei 
Leistungsschwächen 

Deutsch 2. – 8. Klasse Förderkurs nach  
Bedarf 

Förderkurs bei 
Leistungsschwächen 

Latein 3.-8. Klasse Förderkurs nach 
Bedarf 

Förderkurs bei 
Leistungsschwächen 

Griechisch 5.-8. Klasse Förderkurs nach 
Bedarf 

Förderkurs bei 
Leistungsschwächen 

Mathematik 1.-8. Klasse Förderkurs nach 
Bedarf 

Lernen lernen Projektklassen Lebens.Werte 
8 Klassen der Unterstufe 

Projektstundenarbeit 

Kurzförderkurse In allen Gegenständen Förderkurslänge  
nach Bedarf 
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Förderkurse angesetzt. Durch dieses Angebot, welches für alle Gegenstände gilt, erwartet die 
Schule ein Aufholen und eine Festigung von grundlegenden Inhalten, auf die in höheren 
Schulstufen aufgebaut werden kann. Wir wollen erfolgreiche SchülerInnen, eine Verringerung 
der Anzahl der Wiederholungsprüfungen und möglichst keine SchülerInnen, die ein Schuljahr 
zu wiederholen haben. 
 

• Bei Auftreten von Leistungsschwächen einzelner SchülerInnen in einer Klasse 
• Bei Aufholbedarf von grundlegenden Stoffgebieten einzelner Fächer 
• Bei merklichem Leistungsabfall einer Klasse oder Teilen davon 

 
Förderung der Sprachkompetenz im Fach Deutsch für die 1. Klassen: 
Die Beherrschung der Muttersprache in allen ihren Facetten ist Grundvoraussetzung für das 
erfolgreiche Erlernen von weiteren Fremdsprachen (Englisch, Latein, Griechisch, Italienisch, 
Französisch). Die darin enthaltene Lesekompetenz ist für viele weitere 
Unterrichtsgegenstände eine unerlässliche Bedingung. Die qualitativen Unterschiede der 
Deutschkenntnisse aus den Volksschulen macht es notwendig, alle SchülerInnen schon 
frühzeitig auf ein einheitliches und hohes Niveau in der Beherrschung ihrer Muttersprache zu 
bringen. Dazu gehört nicht nur die Steigerung der Lesekompetenz sondern auch die 
Beherrschung der grammatikalischen Grundregeln. Die grundlegende Kenntnis und  
Beherrschung der deutschen Sprache ist Voraussetzung für das Erlernen jeder weiteren 
Sprache. Der verstärkte Einsatz von Förderunterricht aus Deutsch schon in den ersten Klassen 
soll die Basis für ein freudvolles Erlernen von Fremdsprachen bilden und Grundstein für ein 
erfolgreiches Bestehen des Gymnasiums sein. 
 
 

Begabtenförderung 

 
 

Titel der Veranstaltung Gegenstand Stundenausmaß 

Unterstufenchor Musikerziehung 2 Wochenstunden 
Oberstufenchor Musikerziehung 2 Wochenstunden 
Spielmusik klassisch Musikerziehung 1 Wochenstunde 
Spielmusik Band Musikerziehung 1 Wochenstunde 
ECDL Kurse (8 Kurse 3. u. 4. Kl.) Informatik 1 Wochenstunde 
Cambridge First Certifcate 6. Kl. Englisch 2 Wochenstunden 
Vorbereitungskurs Latein-, 

Griechischolympiade 
Förderkurs 

Schach Leibeserziehung 0,5 Wochenstunden 
Freigegenstand Slowenisch Slowenisch 3 Wochenstunden 
Freigegenstand Französisch Oberst. Französisch 2 Wochenstunden 
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Begabtenförderung: 
Viele SchülerInnen unserer Schule haben durch Initiativen ihrer Eltern Fähigkeiten 
entwickelt, die die LehrerInnen des BG Tanzenberg noch weiter ausbauen. Die 
Begabtenförderung dient nicht nur den SchülerInnen zur Verbesserung ihres Könnens, 
sondern dient auch der Schule bei ihrer Öffentlichkeitsarbeit. Die Begabtenförderung unserer 
SchülerInnen ist natürlich auch vom Können und Wollen der Lehrkräfte abhängig. Bei allen 
Förderungen werden Inhalte geboten, die einen Regelunterricht aus zeitlicher und inhaltlicher 
Sicht sprengen würden. Die Begabtenförderung prägt somit auch das Profil der Schule und 
wird sowohl von Eltern als auch SchülerInnen geschätzt und angenommen. 
 

• Vorbereitungskurse für SchülerInnen, die an Sprachwettbewerben teilnehmen. 
• Förderung von Begabung im Bereich der Musikerziehung, Informatik und Schach 

durch unverbindliche Übungen. 
 
 

Förderung der Sozialkompetenz 
 

Titel der Veranstaltung Gegenstand Stundenausmaß 

Projektklassen Lebens.Werte 
1A,1B,2A,2B,3A,3B,4A,4B 

Projektstunde 1 Wochenstunde 

Kennenlerntage/Gemeinschaftstage Projektstunde Projektstundenarbeit 
Einkehrtage Religion 1 Tag 
Freiwillige Sozialarbeit Projekt der 7A Kl. 9 Tage 
Lernen lernen Projektklassen 

Lebens.Werte 
8 Klassen der 
Unterstufe 

Projektstundenarbeit 

 

Förderung der Sozialkompetenz: 

Die Arbeit in den Projektklassen „Lebens.Werte“ sind das Vorzeigeprojekt des BG 
Tanzenberg. Seit nunmehr 10 Jahren wird die Arbeit in den Projektklassen angeboten. Wir 
sind bestrebt die SchülerInnen zu sozialem Verhalten und gegenseitiger Achtung hinzuführen 
Die Eltern und auch die Schule sind von der Bedeutung der Vermittlung von Sozialkompetenz 
und christlichen Werten gerade in der heutigen, raschlebigen Zeit überzeugt. Die 
Anmeldezahlen für die Projektklassen sind so hoch, dass weitere Klassen so geführt werden 
sollten. Dies ist aber aus Gründen einer Überlastung nicht möglich, weil vom Lehrerteam viel 
zusätzliche und freiwillige Arbeitszeit verlangt wird (fächerübergreifender Unterricht und 
Projekte, Planung und Vorbereitung von Projekten und Festen, regelmäßige Treffen des 
Klassenlehrerteams zur Besprechung von Erziehungs-, Unterrichts- und Schülerproblemen). 
Inhalte und Arbeitsweise des Lehrerkollegiums haben die Projektklassenarbeit zu einem 
wesentlichen Teil des Profils unserer Schule gemacht. 
 
 
 



 

 4 

 
 
 
 

 
 

• In den Projektstunden der Projektklassen „Lebens.Werte“ wird Sozialkompetenz 
vermittelt (1 Wochenstunde). 

• Zur Umsetzung der Inhalte werden Projekttage und Exkursionen den Projektklassen 
genehmigt. 
 

 

Gesundheitsförderung 
 
 
 
 
 

 
 

 
 

Gesundheitsförderung 

Die gute und enge Zusammenarbeit des Schularztes Dr. Kühnl und der LeibeserzieherInnen 
des BG Tanzenberg haben im Bereich Gesundheitsförderung drei Projekte entstehen lassen. 

• Kurzturnen zur Entlastung der Wirbelsäule 
• Ersthelferausbildung von SchülerInnen in jeder Klasse 
• Gesunde Ernährung 

Neben diesen Projekten werden von den LeibeserzieherInnen unverbindliche Übungen zur 
Erhöhung der Bewegungsmöglichkeit und Bewegungsvielfalt angeboten. Gerade das tägliche 
statische Sitzen nicht nur am Vormittag im Unterricht ist Ursache für viele 
Haltungsschwächen und Schäden am Bewegungsapparat. Die Verbesserung der sportlichen 
Geschicklichkeit, der technischen und taktischen Möglichkeiten führen zur Teilnahme an 
Schulsportwettkämpfen. Die SchülerInnen sollen dadurch angeregt werden ein Leben lang 
gesunden Sport und vielseitige Bewegung zu machen. 

 
 
 

Organisationsformen 
Bei einer konzentrierten Aufholarbeit für leistungsschwache SchülerInnen ist es notwendig 
die Zeit eines Förderkurses konzentriert ablaufen zu lassen. Daher hat am BG Tanzenberg ein 
Förderkurs die Laufzeit von 6 Wochen (2 Stunden wöchentlich). 
Förderkurse können auch klassenübergreifend in Parallelklassen geführt werden. 
Förderkurse werden auch schon im 1. Semester genehmigt.  
Die Schülerzahl je Kurs beträgt ca. 12 SchülerInnen. 
Sollten in einzelnen Klassen rasche Lernanstöße notwendig sein, werden auch 
Kurzförderkurse in allen Gegenständen angeboten. 

 
 

Titel der Veranstaltung Gegenstand Stundenausmaß 

Schülerliga Fussball Leibeserziehung 2 Wochenstunden 
Klettern Leibeserziehung 1 Wochenstunde 
Tischtennis Leibeserziehung 1 Wochenstunde 
Ersthelferausbildung Gesundheitserziehung Mehrjähriges Projekt 
Kurzturnen Gesundheitserziehung Mehrjähriges Projekt 
Gesunde Ernährung Gesundheitserziehung Mehrjähriges Projekt 


